

## “EL NORTE,” desea á todos sus lectores y amigos felices Páscuas de Navidad

### Verdades, aunque amargas

## Dad al César lo que es del César...

Quien sabe si alguno de los que leyeron nuestro editorial del domingo anterior, diría para sus adentros: «Esto huele á liberalismo», sin recordar, tal vez, que cuando este error no era conocido aún como sistema político, ni en España ni en parte alguna de Europa, los hombres y los pueblos amantados bajo la sombra de la Tradición cristiana y de la influencia benéfica de la Iglesia acostumbraban á responder á sus mismos reyes, siempre que era preciso, con aquella fórmula tan conocida como espaciosa, de: *se obedece, pero no se cumple*. Y al elegir á sus mismos gobernantes y reyes, basta recordar como les hablaban nuestros antepasados, cuando dirigían y encauzaban la política con alto sentido cristiano, aquellos grandes filósofos y teólogos que eran hombres de escuela, y por lo mismo, de sentido racional y cristiano y apartados de las bajas concupiscencias y personalismos que ofuscan a la mayor parte de los políticos de nuestros días. «Nos valemos tanto como Vos é todos juntos mas que Vos», decían á sus reyes, lo que entraña un alto sentido democrático mucho mayor y sobre todo de mucha mas verdad que todas las fórmulas y sistemas inventados por el liberalismo. Y este sentido estaba no solo encarnado en los grandes maestros y directores de los pueblos sino en el mismo pueblo creyente y fiel cristiano, que gracias á su fé, había logrado adquirir un alto sentido moral. Por esto no es extraño, que el mas genial y á la vez el mas popular de nuestros dramáticos españoles, el gran Calderón de la Barca, produjera aquel hermoso tipo tan conocido, pero tomado de la realidad y de las costumbres de su época, conocido con el nombre de *Alcalde de Zalamea*. Este Sr. Alcalde, muy al revés de los que son de hechura liberal, tenía otro carácter y otras atribuciones que los que ha creado el moderno centralismo y liberalismo. Por esto cuando llegó aquel pequeño César en el diminuto pueblo de Zalamea para perturbar la tranquilidad, exigiendo lo que no estaba en sus atribuciones, tiene contestación digna en el referido representante del pueblo, cuando le dijo: *al rey, la hacienda y la vida se ha de dar, más no el honor que es*

*putrimonio del alma y el alma solo es de Dios.* Si así hablaban aquellos hombres, no dejaban aun de obrar mejor, como nos lo refiere esta misma comedia, que acaba por *ahorear con mucho respeto*, al que poniéndose por montera la ley, pensaba ser dueño y señor de un pueblo que creía servil y adocenado.

¿Era esto liberalismo ó mas bien sentir cristiano de hombres que antes que manchar su honor ó de dar al César lo que es de Dios, preferían la muerte? No, el absolutismo, el cesarismo, el despotismo y la arbitrariedad, nunca tuvieron tanto desarrollo como en épocas de corrupción, de liberalismo y de falta de sentido moral, como la que estamos atravesando, no librándose por desgracia de sus efectos muchos de los mismos hombres y partidos que combaten al liberalismo y á su régimen, prueba evidente de que tal atmósfera ó ambiente ha penetrado en todas partes.

En efecto; para probar esto último basta recordar, que hace ya algunos años, mientras por algunos, al parecer mas celosos de la Tradición, se exageraba el poder y la autoridad civil de alguno de los representantes de un partido no era acatada, no era obedecida y respetada la autoridad del Papa y de los Obispos en detrimento consiguiente de la misma Causa de la Tradición, ya que no se tardó en ver y experimentar, como los que extremaron el cesarismo en beneficio de un hombre, no tardaron en quitar al legítimo rey, no solo su corona, sino el honor, la dignidad y lo que á ningun hombre de buen sentido se niega.

Con referencia á esta misma época tenemos precisamente en nuestro poder una interesante carta de don Cefirino Suarez Bravo contestando á otra del señor Necedal (Cándido) á raíz de haber sido éste nombrado Representante de Don Carlos aquí en España, de la que creemos conveniente copiar un fragmento para que se vea el criterio que acerca la autoridad, sobre todo si esta es delegada, tenían en aquella época (15 Agosto de 1879) hombres tan beneméritos de la Causa, como lo era el señor Suarez Bravo. Dice pues así el entonces director de *El Fénix*:

«A pesar de mi sincero deseo de res-

*ponder con el acatamiento de costumbre al llamamiento de V. no me es posible hacerlo de una manera incondicional. Es tan difícil precisar, no digo los límites, pero ni aun las líneas de la autoridad delegada que V. representa, es de naturaleza tan abstracta, la historia misma suministra acerca de ella tan rarísimos precedentes, que á no ser en casos muy especiales, lo más prudente sería no ponerla á prueba y dejarla en la región serena y tranquila en que se halla colocada.* Si tales consejos ó mejor tan ajustado criterio se hubiera seguido, seguramente no hubiera venido la escisión y desmembramiento en la Comunidad tradicionalista. Y no decimos esto por el gusto de remover cosas pasadas, sino para afianzar un criterio que creemos justo y á la vez conveniente establecer para la buena marcha de nuestra Comunidad. Dicho lo precedente en beneficio de nuestra Causa, solo nos resta decir que respecto del particular nosotros somos y seremos, ayudados de la gracia de Dios, partidarios de la fórmula del Evangelio, en donde se sintetizan las atribuciones y los límites de la autoridad civil y de la eclesiástica: *Dad al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios.*

Por esto repetiremos aquí lo que tenemos dicho ya en algún otro artículo, *Realistas sí, regalistas no*; ó bien en otros términos, aunque parecidos: *Realistas sí, cesaristas no.*

Porque somos tan amantes del principio de autoridad como enemigos de todo regalismo, despotismo y todo falso centralismo, procuramos estar siempre y defender con todas nuestras fuerzas á toda autoridad legítima cuando esta legítimamente manda en uso y cumplimiento de sus atribuciones, así como seremos siempre inflexibles y hasta inexorables con los que so color de autoridad, ó con la capa del derecho se irroguen atribuciones y privilegios que no tienen ni pueden tener.

Nunca en verdad como ahora conviene reforzar el principio de autoridad, pero también nunca como ahora conviene que las legítimas autoridades no abusen de su autoridad ó se extralimiten en el cumplimiento de su deber.

procuren satisfacer el importe de las suscripciones que adeuden durante la semana actual con el fin de poder normalizar los trabajos de contabilidad del periódico y no perjudicarnos en nuestros intereses.

### Montanyenques

La paleta del mestre Berga no reposa. Ho demostrá l' exposició fotima del diumenge passat. Consistia en 12 telas de dimensions reduïdes; un cuadro gran de fajol florit y un altre de tardor.

Aquets eran la novetat de la exposició. Tots plens de poesia, de sabor local y d' una factura *sui generis* que no pot confondre's ab cap altre pintor de Catalunya.

Además hi tenia un interior de l' ex-colegiata de Sant Feliu de Girona, que cridava l' atenció per la valentia ab que es pintat, per l' ambient d' iglesia que respira y per lo justíssim de les notes d' or veïl dels altars y cortinatges. Sols diré que devant d' aquesta nota hi he vist, en diferents ocasions, encantats, atrets y fentse despres grans elogis á grans artistes com en Joan Llimona, en Galvey, Ivo Pascual, en Joseph Clará y altres. També hi figurava un quadret representant l' arribada dels tres Reys d' orient ó la tarde, d' una composició encantadora. Al primer terme un turó plé de maynada esperant als tres reys, el segon terme recorda completament la montanya de Monjuich y el riu Ter de Girona y el fondo es un panorama vist desde Monjuich ab las montanyas de Roca-Corba y de la Sellera. Tot el conjunt es un recort de Girona poetisat y agradable. L' avi Berga se torna jove, molt jove pinta y poetisa lo que veu y sent; millor encara pinta ab el cap y ab el cor, sense prejudicis de cap mena, defujint de certs pintors que diuen que ells veuen y senten tal com pintan.

X.

## RAPIDA

No todos esperan el gordo de la lotería.

Otros gordos hay tan codiciados como el de los seis millones.

Lerroux por no disputar á la mayoría del Ayuntamiento de Barcelona, no habría dado antes del debate de estos días el negocio de las aguas por uno de los décimos premiados.

Canalejas no cambiaría la gloria de su anticlericalismo por un billete entero.

De los ministros en general no hablamos: constantemente se oye decir:

—¿A quién le ha tocado tal premio en tal jugada?

Y la gente responde:

—¡Al Gobierno!

—¿Cuándo le caerá á la patria?

MIGUEL PEÑAFLOR.

## CRÓNICA

### Generales

Hace poco ha fallecido en Inglaterra Clifton Robinson, titulado «Rey del Tranvía» por ser el organizador de los servicios de transportes eléctricos en casi todas las capitales del mundo.

Para juzgar del espíritu práctico de este gran industrial, bastará referir la siguiente anécdota.

A raíz de inaugurarse el servicio de tranvías en los Estados Unidos se presentó á Mr. Robinson un individuo solicitando empleo de cobrador ó acomodador.

Para desempeñar este puesto ya supondrá el lector que no se necesitan grandes estudios: un poco de cuentas, otro poco de educación para tratar con el público y cierta destreza de manos para manejar el billete, cosa esta última que se adquiere con la práctica.

—Bueno—dijo Mr. Robinson dirigiéndose al solicitante—¿y usted qué condiciones reúne para el cargo?

—Yo, señor, no sé si podré servirle. Hasta hoy he estado empleado en un almacén de pesquerías, embalando sardinas.

—No diga usted más: queda usted colocado en el acto.

### Provinciales y Locales

Los huelguistas del túnel de Puigcerdá han presentado al empresario de las obras las siguientes proposiciones de arreglo:

1.ª Los mineros de 0'70 pesetas la hora.

2.ª Los manobristas de 0'55 á 0'60 pesetas la hora.

3.ª Los trabajos del exterior, de 0'40 á 0'45 pesetas la hora.

Todos los obreros del exterior que trabajen en el interior de las minas, harán la jornada de ocho horas y deberá señalárseles el mismo jornal que si hubiesen trabajado once horas, al precio indicado en el artículo 3.º.

4.ª Los cargadores de cartuchos deberán ser pagados al precio de los minadores y harán ocho horas de jornada.

5.ª Mecánicos, engrasadores y albañiles trabajarán ocho horas y serán pagados á 0'60 y 0'65 pesetas hora.

6.ª Frenadores, ocho horas de trabajo y pagados á 0'55 y 0'60 pesetas.

7.ª A todo obrero que trabaje en subterráneo deberá proporcionársele un traje impermeable.

En el teatro del *Orfeo Gironí* se pondrá en escena hoy, á las cinco de la tarde, el drama en tres actos *Dabar* y mañana, á la misma hora, se pondrán en escena las obras *Lo fontasma de San Telm*, *Embolichs* y *A ca' l' Julje*.

Don Alfonso ha firmado la concesión de la medalla de primera clase de oro, de los sitios de Gerona, con el derecho al uso del distintivo especial de los descendientes de los héroes de la Independencia, á favor de don Bartolomé Quintana y de Puig-Nau, jefe que fué de las guerrillas de Gerona y defensor de la ciudadela y villa de Rosas en los sitios de 1794 y 1808.

Las plantillas en los regimientos de San Quintín, Asia y batallón de Estella

### Nuestra campaña contra esta Delegación de Hacienda

En repetidas ediciones al dar cuenta de las anomalías que tienen lugar en esta Delegación de Hacienda, durante nuestra larga campaña hemos encarecido á los representantes en Cortes de esta provincia interpusieran su valiosa influencia para acabar de una vez con la serie de irregularidades que se han cometido y anteayer, en la sesión del Congreso, los diputados señores Llo-

sas, Iglesias y Salvatella se hicieron eco de nuestras manifestaciones preguntando al Ministro qué ocurría en esta Delegación.

Sabemos que los referidos diputados se han tomado con interés el asunto y creemos fundadamente poder lograr lo que venimos pidiendo ó sea: una inspección en estas oficinas y el pasaporte para el señor Delegado.

### AVISO

Encarecemos á todos aquellos de nuestros suscritores que se hallen en descubierto con esta Administración,

que guarnecen el castillo de S. Fernando, de Figueras, y las plazas de Gerona y Olot, serán en el próximo año, de 525, 500 y 400 hombres respectivamente.

Mañana se publicará por la Alcaldía el siguiente BANDO.—Don Arturo Vallés y Rigau, Alcalde Constitucional de la Inmortal Ciudad de Gerona.

Hago saber: Que establecido desde algunos años á esta parte el servicio de reconocimiento sanitario de volatería, conejos y caza menor que se pongan á la venta en mercados ó establecimientos públicos, las dificultades materiales inherentes á todo nuevo funcionamiento y las modificaciones introducidas en la forma de recaudación del arbitrio correspondiente, han sido causa de que no se efectuara con la escrupulosidad y rigorismo debidos tan importante servicio; por lo cual, y con objeto de poner término á la manera por extremo deficiente en que hoy se lleva á cabo dicho reconocimiento y obtener del mismo las mayores garantías para la salud pública, he venido en disponer lo siguiente:

1.º A partir desde el primero Enero próximo, el reconocimiento de volatería conejos y caza menor que se pongan á la venta en el mercado y en los establecimientos públicos que á ello se dediquen, se efectuará todos los días, de siete á ocho menos cuarto de la mañana, por el señor Veterinario Inspector de mercados, en el local que fué expendedoría municipal de carnes, inmediato al Parque de Bomberos. En lo sucesivo esta Alcaldía determinará y avisará oportunamente los cambios en la expresada hora que las circunstancias de época y estación puedan justificar.

2.º Luego de reconocida por dicho señor Inspector cada pieza de las comprendidas en las especies antes citadas, se procederá en el mismo local, por el arrendatario del arbitrio correspondiente ó persona en quien delegue á la recaudación de éste y á la marca justificativa del reconocimiento.

3.º Queda rigurosamente prohibida la venta y circulación en mercados, establecimientos y sitios públicos, de la volatería, conejos y caza menor que no haya sufrido el reconocimiento sanitario ordenado. Las piezas de las aludidas especies, aprehendidas sin tal requisito, serán decomisadas, sin perjuicio de las demás responsabilidades en que sus portadores ó expendedores puedan incurrir.

4.º Los agentes de esta Alcaldía quedan encargados de procurar el más exacto cumplimiento de las antecedentes disposiciones.

Gerona 26 Diciembre de 1910.—  
Arturo Vallés y Rigau.

**Procedimiento moderno**  
en el lavado y teñido de mantillas, velos y mantos de luto  
ESPECIALIDAD  
en visillos, cortinajes, estores de seda, lana y algodón, en blanco y en colores.  
**Actividad y economía**  
Calle del Norte, núm. 1, 3.º

Anteanoche se desarrolló un trágico suceso en el penal del castillo de San Fernando de Figueras.

Uno de los penados intentó huir, á cuyo objeto consiguió deshacer los barrotes de hierro de la ventana de la casa-mate donde estaba, deslizándose por ella. Al aperebirse el centinela de la muralla dió las correspondientes voces de alto y, al ver que no se detenía el fugitivo, hizo fuego contra él. Los centinelas de la parte inferior á la muralla, no observando nada anormal y si solo unos hombres (se habían reunido otros soldados al centinela) encima de la muralla dispararon contra ellos; éstos, á su vez, creyeron que los disparos procedían de los penados, entablándose un tiroteo entre unos y otros centinelas. Acudieron el Director, el admi-

nistrador y otros empleados del penal quienes, á la voz de no disparar, lograron cesar el tiroteo, aunque desgraciadamente, del mismo resultó muerto un cabo y dos soldados heridos, uno de ellos gravemente.

El penado, mientras duraban los disparos de los centinelas, se precipitó por la parte posterior de la muralla cayendo al suelo bastante magullado, ya que no tenía con que facilitarse el descenso. Fué recogido por los empleados y centinelas y vuelto al penal, donde falleció ayer antes del mediodía.

A no ser la vigilancia oportuna del primer centinela, se hubieran escapado, sin duda, todos los reclusos en la misma casa mate, pero hay que lamentar vivamente la confusión que se originó con los disparos y que puso fin á la vida del cabo y en peligro la de dos soldados.

Que Dios acoja en su seno el alma del cabo muerto en el cumplimiento de su deber y conceda un pronto alivio á los dos soldados heridos.

La Guardia Municipal encontró abandonado ayer mañana en el mercado un cordero que quedó depositado en las Casas Consistoriales para ser entregado á quien acredite ser su dueño.

A la edad de 35 años y en vísperas de regresar á la Península, acaba de fallecer cristianamente en Fernando Póo, don José Solá, hermano de nuestro muy querido amigo don Félix Solá, á quien muy sinceramente acompañamos en su dolor, y encarecemos á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

**Champagnes** Con motivo de las Pascuas de Navidad, gran rebaja de precios en Champagnes de acreditadas marcas.—Establecimiento Luis G. Soler, Ciudadanos, 11.—Gerona.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—La Junta local de primera enseñanza de Serra ha acordado que la escuela mixta de dicha población sea provista en maestro.

—Se ha concedido la jubilación por edad á don Agustín Gibert y Cò, maestro público de Puigcerdá.

—En virtud de concurso de entrada el Rectorado de Oviedo ha nombrado maestro en propiedad de la Escuela incompleta mixta de Remo, en Quirós, con el sueldo de 500 pesetas anuales á don Evaristo Jiménez Sánchez, que actualmente sirve en concepto de interino en Bañolas.

—Lista de maestras aspirantes á interinidades formada por orden de mérito por la Junta provincial y aprobada por el Rectorado de este distrito universitario:

1. Doña Matea Asin y Casanovas, con 7 años 10 meses y 20 días de servicios interinos;
2. Doña Mercedes Domingo Miró, con 6 años 19 días de id.;
3. Doña Francisca Ibañez Cebrián, con 3 años 1 mes 1 día de id.;
4. Doña María de la Paz Gómez Varela, con 3 años 1 mes de id.;
5. Doña Francisca Masgrau Gubert, con 2 años 2 meses 17 días de id.;
6. Doña Mercedes Guixá Colominas, con 2 años 1 mes 2 días de id.;
7. Doña Carmen Carbó Serrat, con 2 años 1 mes 1 día de id.;
8. Doña Monserrat Pujol Serra, con 2 años 1 mes 1 día de id.;
9. Doña Francisca Rodaja Molas, con 3 años 3 meses 1 día de idem (no tiene 21 años);
10. Doña Dolores Pujol Serra, con 2 años 8 meses 18 días de id. (no tiene 21 años);
11. Doña Mercedes Maymí Casademunt, con 2 años de id. (no tiene 21 años).

Ayer mañana fué curado de primera intención en la farmacia de don Luis de Lobet un individuo llamado Juan Vila Masó, de 28 años de edad, habitante en la Ronda de Fernando Puig, que en la Plaza de la Independencia fué mordido por un caballo en la cadera izquierda produciéndole una herida de regular importancia.

En el paseo de San Francisco cuestionaron ayer mañana dos traperas llamadas Dolores Escobedo Sabatés y Veneranda Boxi, habitantes en la ca-

**X FORESTIN X**  
(NOMBRE REGISTRADO)  
**Chocolate privilegiado**

El **Chocolate Forestin** es puro, aromático y sabrosísimo. Se vende á pesetas 3, 2, 1'50 y 1 la libra de 400 gramos, en casa de los señores BURCH, San Francisco.—LAGRIFA, Cort Real.—BATALLER, Ballesterías.—FONT, Forsa.—REXACH, San Francisco.—BURCH, Cort Real.—BADIA, Plateria, y en la Fabrica modelo de productos comprimidos:  
**Calle Anselmo Clavé -- Dto. Modesto Forest--Gerona**

**DOCTOR F. COLL TURBAU** MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía).—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12, **Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º**—(Frente á la Administración de Correos)

lle de Pedret, pasando de las palabras á los hechos y poniéndose las caras como unos mapas, amen de promover un escándalo mayúsculo que congregó numerosísimo público en dicho lugar. Del hecho se ha dado parte al juzgado.

Desde 1.º del próximo Enero quedará abierto al público en esta provincia el período de comprobación y marca de pesas y medidas para el venidero año de 1911.

En esta capital la comprobación se efectuará del 3 al 10 de Enero en las oficinas del ingeniero fiel contraste; y pasado este plazo á los que no presenten las pesas y medidas á legalizar, les será efectuada la contrastación en sus establecimientos. La comprobación y contrastación en las demás poblaciones de la provincia se efectuará en los días que se señalarán oportunamente.

Por el Sr. Gobernador civil han sido aprobados los presupuestos ordinarios para 1911 de los Ayuntamientos de Navata, Ger, San Pedro Pescador, Selva de Mar, Colomé y Verges.

Al Sr. Juez Municipal de La Tallada le ha sido denunciado por pastoreo abusivo el vecino de aquella población Isidro Hereu Pujol.

Las autoridades judiciales y militares efectuaron ayer mañana la reglamentaria visita de cárceles.

Han regresado á sus destinos los individuos de la Guardia civil que habían sido concentrados en Palamós y San Feliu de Guixois.

Por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras han sido denunciados al señor Alcalde de Darnius, siete carreteros vecinos de Massanet de Cabrenys.

Han sido autorizados para formar reparto de arbitrios los Ayuntamientos de San Miguel de Fluviá, Medñá y Parroquia de Ripoll.

Se vió sumamente concurrido el mercado celebrado ayer en esta ciudad, abundando las transacciones especialmente en lo que afecta á la volatería, de la cual en el día de hoy parece habrá gran consumo.

En el punto conocido por *La Mota*

**Antigua Casa Negra**  
Colmado y Confitería -- GERONA -- Progreso-Rambla

**Especialidad en turrón de crema.** Dulces, fiambres, conservas.  
**Lechón asado.** Turrones de Alicante, Gijón, yema, girolache y Mazapan de Toledo.—LICORES, CHAMPAGNE, SIDRA Y OTROS.  
**Gran novedad para regalos**

**REGALO** de un MAGNIFICO JUEGO DE ROPA BLANCA para novia.  
Comprando en LA CANASTILLA DE ORO alguna de las innumerables prendas que confecciona esta casa (ropa interior para novias, bautizo, niños, servicio de mesa, etc.), se obsequia al comprador, en proporción al valor de lo comprado con uno ó más billetes correlativos á los del sorteo de la Lotería Nacional de Madrid, que se celebrará el día 31 de Diciembre del corriente año 1910, y al poseedor del billete cuyo número sea igual al que obtenga el premio mayor del citado sorteo, se le regalará un MAGNIFICO JUEGO DE ROPA BLANCA PARA NOVIA.

**La Canastilla de Oro**  
Cort-Real, núm. 9. Hermanas Matas Cort-Real, núm. 9

Ilustrado como uno de los componentes más preciosos de la España pintoresca. Quien llamó á nuestro país, por la de los contrasentidos, tuvo sin duda el presentimiento de esos diputados de la mayoría, de esos periódicos dinásticos que se muestran ahora inconsolables porque don Gumersindo Azcárate y don Pablo Iglesias, caban de romper en el Congreso, con motivo de su intervención en el asunto de las aguas de Barcelona, la conjunción republicano-socialista. ¿Cómo se entiende? ¡Una cosa tan interesante, tan augusta, tan delicada como la conjunción! ¡Un organismo revolucionario tan perfecto, conseguido á costa de tantas fatigas y sacrificios, tan útil á las instituciones vigentes y del cual se prometía España días de paz, de sosiego, de regeneración gloriosa y fecunda! Vámos: hay para morir de vergüenza. Sacrificar todo eso á un escipitaco de austeridad, á un ataque de puritanismo socialista; despojar temporalmente á la nación de un instrumento tan acabado é insustituible, cosa es que clama al cielo y que debe indignar á los buenos liberales de la monarquía.

Sobre todo cuando los periódicos republicanos, excepto los de la parcialidad excluida ó desautorizada por Iglesias y Azcárate, callan, aceptan la exclusión ó no se indignan lo bastante, desde *El País* hasta *El Mercantil Valenciano*. Esto no tiene nombre. Es necesario que los gubernamentales salgan por los fueros del desorden y enseñen á ser revolucionarios á los revolucionarios que no sostienen dignamente su papel. Hay que dar una lección de republicanismo á los republicanos que claudican y obligarles á conservar intactas sus fuerzas demoleadoras y disolventes. ¿A dónde iríamos á parar? ¿A dónde iremos á parar con este sistema de restar energías á los partidos irreconciliables con el régimen, que proclaman diariamente la revolución, que pintan á la monarquía como el origen único de todas nuestras desventuras, infamias y vilezas; que pugnan por erizar las calles de barricadas y por llevar el incendio á los edificios, que rondan los cuarteles para subvertir la disciplina militar, que señalan el pecho de los gobernantes al puñal del asesino y celebran las ejecuciones sumarias realizadas por nuestros deliciosos «aboliciónistas» en una serie interminable de desdichados *esquirols*.

Ah, no! Esto no. Si tal calamidad sobreviene, que no sea por culpa de la prensa monárquica; que no sea sin su terminante condenación; que no sea sin unas lágrimas morristas y unos pucheros del *trust*. ¡Atentar á la conjunción! Esto es sencillamente abominable. Esto no se les ocurre más que á los republicanos del fuste antiguo ó á los socialistas irreductibles como Iglesias, el hombre del «atentado personal» contra Maura y La Cierva, según la última versión de esas vestales dinásticas que velan sobre el fuego sagrado de la República, poniendo parches al fuelle, un poco desvencijado ahora, de la bendita, de la excelsa, de la tres veces santa conjunción. Pues, y Barcelona, la pobre Barcelona, cómo va á quedar, si se rescinde la contrata del orden público, y el infame separatismo, contenido ahora por la patriótica anarquía internacional, y el desamor al ejército, recogido por guardianes tan celosos como los antimilitaristas de las barricadas de Julio, vuelve á levantarse cabizca?

Tales, lector, el admirable espectáculo ofrecido por esos diputados y periódicos, sostén de la monarquía y que únicamente florecen en España, tierra de incoherencias y contradicciones sin ejemplo.

Se dice que será nombrado gobernador civil de esta provincia don Lorenzo Benito de Endara, catedrático de la Universidad de Barcelona.

**Religiosas**  
La Archicofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de María, celebrará

mañana en la Iglesia de San Félix los siguientes actos:

Por la mañana, a las 7 y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las 4 y media, oración y ejercicios de costumbre, sermón a cargo del Rdo. don Alejandro Tarrés, y adoración del Niño Jesús.

## Día religioso

DICIEMBRE

25

La Natividad de N. S. J.

SANTORAL

Domingo.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santas Anastasia, m. r., y Eugenia, virgen y mártir

**Cuarenta Horas.**—En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media y por la tarde desde las 4 y media a las 6 y media.

**Iglesia parroquial de San Félix.**—Misas cada media hora desde las 5 y media a las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario.

A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10, oficio conventual y plática parroquial.

A las 10, catecismo en las secciones correspondientes.

**Iglesia de Santa Susana del Mercado.**—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana a las 11 y media.

A las 10, oficio solemne.

A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Par la tarde a las dos, enseñanza del catecismo en las diferentes secciones.

**Iglesia de Ntra Sra del Carmen.**—Misa cada media hora desde las 6 a las 9; 11 y 12.

A las 9 oficio solemne y plática parroquial.

Por la tarde a las 5, rosario y oración mental.

Lunes.—San Esteban, diác. y prot.

## SANTOS EVANGELIOS

**El Evangelio de la Misa del Gallo del capítulo II de san Lucas.**

En aquel tiempo: Se publicó una orden

de Augusto César para que fuese empadronado todo el mundo. Este empadronamiento fue el primero que se hizo por Cirino, gobernador de la Siria; y como todos iban a empadronarse, cada uno en la ciudad de donde era natural, partió también José de la ciudad de Nazaret, que estaba en Galilea, y vino a la Judea a la ciudad de David, llamada Belen, porque era de la casa y familia de David, para empadronarse con María su esposa, que estaba en cinta. Hallándose allí los dos, se cumplió el tiempo de su parto, y parió a su Hijo primogénito, y después de envolverlo en unos pañales, lo reclinó en un pesebre, porque no había lugar para ellos en el meson. Había en aquellos contornos unos pastores que de noche velaban sucesivamente sobre su rebaño. Y he aquí que se les apareció un Angel del Señor, y una claridad divina los rodeó, y quedaron en gran manera asustados. Pero el Angel les dijo: No temáis, porque vengo a anunciaros una nueva que será de sumo gozo para todo el pueblo; y es, que hoy ha nacido para nosotros en la ciudad de David el Salvador, que es el Cristo Señor; y veis aquí la señal que os lo hará conocer: Hallaréis un niño envuelto en pañales, y puesto en un pesebre. Y en aquel mismo instante una grande multitud de la milicia celestial, cantando con el Angel, alababa a Dios, diciendo: Gloria a Dios en lo mas alto de los cielos, y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.

**El Evangelio de la segunda Misa de la Aurora es continuación del de san Lucas, capítulo II.**

En aquel tiempo: Los pastores se decían unos a otros: Vamos hasta Belen, y veamos este suceso prodigioso que acaba de suceder, y que el Señor nos ha manifestado. Vinieron, pues, a toda prisa; y hallaron a María y a José, y el niño reclinado en el pesebre. Y viéndole, se certificaron de cuanto se les había dicho de este Niño. Y todos los que supieron el suceso se maravillaron igualmente de lo que los pastores les habían contado. María empero conservaba todavía todas estas cosas dentro de sí, ponderándolas en su corazón. En fin, los pastores se volvieron no cesando de alabar y glorificar a Dios por todas las cosas que habían visto y oído, según que se les había anunciado por el Angel.

**El Evangelio de la tercera Misa es del capítulo I de san Juan**

En el principio era el Verbo, y el Verbo estaba en Dios, y el Verbo era Dios: él estaba en el principio en Dios. Todas las cosas fueron hechas por él, y nada de lo que ha sido hecho se hizo sin él. En él estaba la vida, y la vida era la luz de los hombres; y la luz resplandece en las tinieblas mas las tinieblas no la comprendieron. Hubo un hombre enviado de Dios, que se llamaba Juan. Este vino a ser testigo, para dar testimonio de la luz, a fin de que todos creyesen por él.

# Información telegráfica y telefónica

## Extranjero

París 24

### Choque de trenes.—Tres muertos y treinta heridos

A causa de la niebla, el expreso ha alcanzado a un tren ómnibus en Arbans.

Del choque han resultado 3 muertos y 30 heridos.

### La política inglesa

Londres.—Lord Willoughby ha dicho en un mitin, que se ha de organizar la insurrección armada contra los enemigos del orden, de la religión y de la propiedad.

En cambio, lord Portsmouth ha declarado que su partido ha sido derrotado, y debe, por tanto, someterse.

### La lotería española

Al personal del hotel Tourist le ha tocado un premio de la lotería española, que asciende a 300.000 pesetas.

### Otro choque.—6 muertos

El rápido de Italia, de la línea del Simplón, chocó a la salida del túnel con otro tren que estaba parado en la estación.

Resultaron muertos seis viajeros y heridos otros muchos.

El siniestro se debió a una falsa maniobra del guardaguñas y a haber entrado el tren a una gran velocidad en la estación.

### La Navidad yanqui.—90 millones de dollars en regalos

Nueva-York.—Se ha publicado una estadística por el ministerio de Agricultura, calculándose en virtud de los datos que arroja, que en la República se gastan 90 millones de dollars en regalos de Navidad, correspondiendo por término medio cinco dollars por habitante.

### Francia en Marruecos

Se reciben noticias de Tánger, diciendo que se está estudiando actualmente la nueva organización de la región fronteriza de Orán y Marruecos.

Esta quedará dividida en dos zonas completamente deslindadas.

La zona del Norte comprenderá Amal, Ujda y Borguenet y estará limitada por una línea que irá desde el mar al puesto militar de Taurit.

La zona Sur irá desde Taurit hasta el desierto de Sahara.

La primera zona será administrada civilmente por los cuerpos militares de ocupación, con lo cual quedará de hecho agregada a las colonias francesas la región del imperio marroquí de que se ha apoderado por las armas el

Gobierno francés, y que penetrando en el corazón de Marruecos, cierra el camino del comercio del interior a las posiciones españolas de Melilla, Zeluán y Nador.

La segunda zona será administrada militarmente con oficinas árabes.

## Madrid, 24

La "Gaceta"

Publica lo siguiente:

Del ministerio de Instrucción pública.

Real orden dictando reglas para la formación del escalafón general del magisterio.

## Las Cortes

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Aprobada el acta, los Sres Gandarias y Garriga se adhieren a la votación de ayer.

Varios diputados hacen ruegos de interés local.

El Sr. Salvatella ruega al presidente de la Cámara proponga dirigir un telegrama al Gobierno inglés dándole el pésame por la catástrofe del *Hirma*. (Continúa la sesión.)

### ¿Se retira Azcárate?

Parece confirmarse el rumor de que se retira de la vida pública el Sr. Azcárate.

En el salón de Conferencias se ha dicho que en la próxima resapertura de las Cámaras, el citado hombre público no se sentará ya en su escaño.

### La tributación por timbre

La disposición referente a la tributación por timbres de las sociedades extranjeras, quedará así en la ley presupuestos.

El impuesto anual de 1 por 100 establecido por los artículos 170 y 171, será aplicable desde 1.º de Enero a las acciones, obligaciones y demás títulos de las sociedades extranjeras que circulaba en España.

La representación legal en España de las indicadas sociedades, será responsable para con el Estado del pago de este impuesto, el que recaerá sobre el número de títulos, acciones y demás que sean objeto del concierto, para el pago del timbre de emisión.

Los títulos de dicha clase de sociedades extranjeras que tengan establecidas en España sucursales ó agencias, a que se refieren los artículos 168 y 171 de la ley, no se considerarán comprendidas en la presente disposición.

### Oposiciones aplazadas

Ha firmado el señor Merino una real

orden aplazando las oposiciones de aspirantes a correos, porque hay todavía muchos aprobados en oposiciones anteriores que no han obtenido plaza.

En la misma real orden se conceden determinados derechos a los que tienen aprobado el examen previo y no concluyeron los ejercicios.

Se les respetarán los derechos adquiridos.

### Cobián, mejorado

El presidente del Consejo al salir de Palacio fué a conferenciar con el señor Merino y luego estuvo en casa del ministro de Hacienda, con quien habló de la discusión de ayer en la alta Cámara. El señor Cobián está muy mejorado de su dolencia.

### El cuerpo de seguridad

El señor Merino ha manifestado que el artículo del presupuesto referente al cuerpo de seguridad había quedado como estaba antes de discutirse anoche en el Senado.

La Comisión mixta y aun los mismos conservadores reconocieron que no podía prevalecer el voto particular del señor Tormo, que fué admitido en el salón de sesiones por la Comisión, no obstante haber sido rechazado antes por el ministro en el seno de la Comisión correspondiente.

### De caza

D. Alfonso permanecerá fuera de Madrid cazando estos días, no regresando hasta el miércoles.

También irá de caza los días 2 y 3 de Enero y el día 5 emprenderá su anunciado viaje a Melilla.

### ¿Suicidio?

Irún.—El Teniente de carabineros del puesto de Castelo, llamado Antonio Gómez Bergado, de 43 años, se despidió anoche de su mujer y de sus hijos, saliendo a recorrer la línea.

Ha aparecido el impermeable doblado, con la gorra de uniforme, en las orillas del Bidasoa.

Durante todo el día se han practicado diligencias para buscarle.

Se cree que se ha suicidado.

### Las vacaciones parlamentarias

Dícese que las vacaciones parlamentarias serán más largas de lo que se cree, pues probablemente las Cortes no volverán a reunirse hasta últimos de Enero.

Hoy han visitado al ministro de la Gobernación muchos diputados de la mayoría que han ido a despedirse de él, porque esta tarde salen para sus casas, a pasar las fiestas de Navidad.

### Estafadores detenidos

La guardia civil del puesto de las Peñuelas ha detenido a cinco individuos

que perseguía hacia tiempo, pertenecientes a una partida de estafadores que dirigía el arrendatario del café Imperial, de la calle Mayor.

La primera estafa la realizaron en Septiembre de 1909, adquiriendo tres caballerías en 1,250 pesetas, que no abonaron.

Además substraeron al dueño de las mulas, con mil habilidades, otras cantidades.

Se han descubierto otras numerosas estafas hechas en Madrid y provincias por tan aprovechados industriales.

Entre otras se les acusa de haber montado una fábrica imaginaria de fundición, para la cual adquirían metales a crédito en grandes cantidades, que tampoco pagaban.

Los metales los vendían luego a bajo precio para darles salida pronto.

Así han sido engañados muchos industriales.

Los detenidos, convictos y confesos, han ingresado en la cárcel.

### Indignación

Santander.—Durante la noche última se ha hundido la bóveda de un depósito de agua construido recientemente.

La población está indignada, pues después del mucho tiempo empleado y de los millones que ha importado la obra, ahora quedan sin agua y sin depósito.

Echan la culpa al ingeniero que ha dirigido las obras y a los individuos del Ayuntamiento que recibieron como buenas las obras.

### Accidente desgraciado

Coruña.—En un monte del Municipio de Curtis cazaban Antonio Fraga y Andrés Morante en unión de otros amigos.

El primero disparó un tiro a un conejo, matando al Andrés.

El matador, aterrorado, quiso suicidarse, impidiéndolo los compañeros.

Ha sido encarcelado.

### Desgracia

Pamplona.—El alcalde del inmediato pueblo de Eehauri ha dado cuenta al gobernador de que en la iglesia de aquella población se ha incendiado un altar, resultando muerto un niño.

Se supone que éste se subió al altar y cuando llevaba ya encendidas algunas velas, la llama de alguna de ellas debió prenderle en las ropas, quedando carbonizado el infeliz niño.

Las llamas se propagaron al altar, no tardando en salir por los ventanales densas nubes de humo.

Alarmados los vecinos, acudieron a la iglesia, y después de grandes trabajos lograron extinguir el incendio.

No era él la luz; pero vino para dar testimonio de la luz. El Verbo era la luz verdadera que ilumina a todo hombre que viene a este mundo. El estaba en el mundo, y el mundo fue hecho por él, mas el mundo no lo conoció. Vino a lo que era suyo y los suyos no lo recibieron. Más a todos los que le recibieron dió el poder de hacerse hijos de Dios, a estos que creen en su nombre; que no nacieron de la sangre, ni de la voluntad de la carne ni de la voluntad del hombre, sino de Dios. Y EL VERBO SE HIZO CARNE, Y HABITÓ ENTRE NOSOTROS; Y VIMOS SU GLORIA, como la gloria del Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad.

## Armería de Cayetano Carbó

Platería, 30, esquina.—Gerona

Gran surtido de escopetas de todas clases y sistemas Revolvers y pistolas. Cartuchos central. Fouché de todos calibres. Pólvora de caza; inglesa legítima procedente de la «Unión Española de Explosivos».

Para la construcción de armas se reciben toda clase de encargos.

### Monederos falsos

Coruña.—La guardia civil ha detenido a unos monederos falsos que se dedicaban a pasar monedas en las ferias de estas parroquias.

Entre los detenidos hay una mujer.

### Huelga de toneleros

Jerez.—Continúa la huelga de toneleros sin que las gestiones de las autoridades hayan conseguido poner de acuerdo a obreros y patronos.

Muchas familias obreras se proponen marchar al Puerto de Santa María, para buscar trabajo, decididas, si no lo encuentran, a ir a América como emigrantes.

### Creación de carterías.—Merino se defiende

El ministro de la Gobernación ha manifestado que las carterías creadas en las parroquias de Arlós, Olés, Santa Cruz y Ables, todas de la provincia de Asturias, lo han sido atendiendo a solicitudes dirigidas al ministro por el presidente de la Comisión de Agricultura y el Ayuntamiento de Cabezón, a que pertenecen aquellas parroquias.

Hasta ahora no se ha nombrado a nadie para desempeñar dichas carterías.

Estas manifestaciones las ha hecho el ministro para contestar a los cargos que se le dirigieron ayer en el Senado sobre la creación de estas carterías.

### Efectos del temporal

Coruña.—Procedente de la Argentina y Lisboa ha llegado el vapor inglés *Orconio*.

El temporal no le permitió entrar en Tineo ó dejar los pasajeros que conducía.

Siguen apareciendo en las playas de Corrubado cadáveres de víctimas del naufragio del vapor *Palermo*.

Han sido enterrados tres hombres, dos mujeres y una niña.

El oleaje ha reventado las bodegas dando salida a las mercancías.

La costa está llena de aldeanos, que seuden con el propósito de pescar mercancías a pesar de la vigilancia que se ejerce para impedirlo.

## Librería del Carmen

Ciudadanos, 20.—Gerona

### Obras sociales

La Propiedad,	1 peseta.
El Trabajo,	1 »
El Puro Forzoso,	1 »
Un cáncer de la civilización	3 »
Mujer antigua y mujer moderna,	3'50 »

### Obra interesante

Recetario doméstico, 12 »  
Gran variedad en postales y felicitaciones para las presentes Pascuas.

